

史说法治

我要说

# 董仲舒与“春秋决狱”

# 有禁难止

□ 赵学龙

去年，我刚调到县安监局工作。印象深刻的一次执法是张局长带领我和另外两名同事抽查全县铁矿企业安全生产工作。

经过多半天的奔波，我们下午4时，来到了一铁矿企业。我们到达这里时，一个大约50岁的男子正坐在办公室门口，跷着二郎腿，悠闲地喝着茶。看到他缓缓起身，“你们是干什么的？”

“我们是咱们县安监局的。”张局长自我介绍说。这名男子笑着回答说：“哎呀！是领导来了啊，我叫毛显刚，负责处理这里的日常事务，各位领导到我们这小地方来有啥指示啊！”“我们是来检查企业的安全生产情况。”毛显刚拍着胸脯说：“张局长，有我在，您尽管放心，绝

对不会出事。”说着赶紧上前递烟。

这时，张局长说：“你这样说，我反而不放心。对安全生产工作千万不能盲目自信啊，我们要下井检查。”毛显刚不情愿地把我们带进了企业会议室。

在会议室里我们看过图纸后，张局长给我们作了分工。我和一名同事下井检查现场安全，他和另一名同事在地面查资料。

陪同我们下井检查的是厂长成强。当我们来到井下时，看见三名工人正在用风动凿岩机进行打眼作业，一人握住钻杆，另外两人稳住凿岩机的气腿。

我们发现，三人所在的作业点没有进行任何支护。再用矿灯照亮仔细查看，我们发现上覆岩层四周有细微裂隙。我们当即要求三人停止打眼，先处理危岩，再打好临时支

护。

随后，我们对井下所有巷道和作业点逐一排查，又发现了很多隐患。于是，我们要求成强立即安排人员通知井下所有工人撤出。

随即我们向该厂下达了执法文书——责令该厂立即撤出井下人员，停止井下一切作业，制定整改方案，经县安监局批准后方可施工生产。

毛显刚絮絮叨叨地说着：“我都干了十几年了，井下我很熟悉，咋可能出事？干得好好的，咋说停就停啊？”

“隐患就是险情，没有价钱可讲！”张局长义正词严地说道。毛显刚见状，只好认账签字。

临走，张局长再三叮嘱毛显刚和成强要重视安全生产，不要拿矿工的生命不当回事。

大约下午6时，我们离开了这家铁矿厂。走到半路，张局长的手机响了，从其焦急的语气中，我们预感到有事发生了。

“出事了，调头回去，镇政府领导打来的，铁矿厂出事了。”张局长沉重地说。

经过勘察和调查取证，我们初步查明了事故真相。毛显刚在我们走后不到10分钟，召集工人开会，煽动工人下井作业。他拍着胸脯说：“大家放心，有我在，什么都不怕。安监局吓唬人，绝对没事，全都给我下去干活，出了事我负责。”于是，工人们又回到井下干活。没过多久，因为没有对危岩进行处理，所以发生了顶板事故。

后来，县政府成立事故调查组，对事故进行了调查处理。铁矿厂被罚款20万元，并被列入“黑名单”。

长镜头

# 热闹的正月

文/图 刘小林 蒿群英



骑毛驴



扭秧歌

正月里在农村到处都是热闹的场景，包饺子、放鞭炮、扭秧歌、逛庙会，道路两侧也都挂满了喜庆的红灯笼。多年不见的朋友一见面都会互道新春祝福。

新春是热闹的，串亲戚走朋友，欢歌笑语声打破了村庄以往的平静。晚上燃放礼花腾空升起在黑夜里更是照亮了整个村庄。



放鞭炮



包饺子

# 年的滋味

官场百态

# 领导请吃饭

□ 钱浩宇

领导请大家吃饭，说最近大家辛苦了，加班无怨言，都是好员工。我们知道领导平时挺吝啬的，是个标准的“小抠儿”。大家都说，怎么能领导掏钱请客呢？还是AA制吧。

领导一听不乐意了，说，怎么，看不起我？放心，一定让大家吃饱吃好。

于是大家就去了家高档餐厅。拿起菜谱，小王点了一道清蒸鲑鱼，说咱们一共10个人，一人来一只尝尝鲜。领导漫不经心地说：“鲑鱼吃多了上火，点别的吧。”

小李点了一道鱼翅捞饭，领导

一看价格就皱眉，说：“真是鱼翅吗？不会是粉丝冒充的吧？现在的饭馆就会糊弄人。”

小赵点了一道红烧鲈鱼，领导轻描淡写地说：“这会儿哪有鲈鱼卖，别是‘山寨’货，鲤鱼代替的吧？”小赵说：“人家兴许是空运来的。”领导说：“那更不能吃了，大老远运来的，新鲜吗？”

小吴认真地看了价目单，小心翼翼地点了一道茄汁大虾，我心想这道菜领导应该可以接受，因为价格不算太贵。没想到领导用眼一溜价格就立刻否决了，说：“这菜有啥吃头？虾看着是挺大的，不过是裹了厚厚一层淀粉糊下锅油炸，然后上面浇点番茄酱而已，难道我们是

专程来吃淀粉的？”

我恍然大悟了领导的心思，说：“还是您来点吧。”

领导优雅地点点头，很有风度地拿起菜单说：“既然你们不会点，只好我来了。”说着放下菜单，问服务员有没有酸辣土豆丝？来一大盘。

又转头对大家解释说，这几天胃口不好，就想吃点清淡的。大家苦笑着附和道：“理解。肠胃嘛，油大了受不了，定期刮刮油是对的。”

没想到服务员特没眼色，直通通地抱歉说，对不起，这道菜没有。领导身体向前倾，加重语气，一字一句地说：“这道菜可以有。”服务员尴尬地解释说：“对不起，这道菜真的没有，有的你又不让点……”

领导生气地打断他的话说：“那你们这里到底有什么？我看看。”看了半晌，放弃了主菜，直奔主食。下定决心，最终点了一大盆汤饭说，这下够吃了，一个人可以吃上两碗，管饱。服务员为难地说：“我们这里最低消费是168元，你这一盆汤饭才20元。”

领导真有办法，想了想说：“那就给我蒸包子，全上包子，凑够这个数。”

服务员一时没反应过来，转着眼珠还在那儿细琢磨。领导一看急了，催促说：“想什么呢？傻小子。告诉你，我这人什么都差，就是不差钱。还愣着干嘛，赶紧上汤饭和包子啊！”

□ 刘兰根

春节假期一晃而过，朋友们把每天去哪走亲访友的动向都发到热闹的微信群里，朋友圈里到处是晒吃吃喝喝，更有人以一个“累”字给年一个总结。

年有很多种过法，我不是一个喜欢热闹的人，看着阳台上，阳光温暖洒落，盆栽的韭黄正茁壮生长，蒜苗胜似水仙，白菜的黄花朵朵鲜艳，美好的情景，透着烟火气，我喜欢这样的时光。更羡慕作家冬子一个人在终南山上脱俗的年，但是作为一个三十多岁的男人来讲，我恐怕很难做到。我只能是在各种必需的迎来送往之后，每当半夜才拖着疲惫的身心给自己找一个安静的所在，与书亲密相拥，在文字里寻找自己内心最真实的声音。

红红的窗花年味十足，这窗花出自朋友亲手剪裁之手，那一个个图案让我注视许久，形态各异中让人充满无限遐想。

偶有信息传来，竟是多年未曾联系的几个同学好友，叫得出彼此的名字，听得出彼此的声音，认得出彼此的面容，天南海北而居，乡音不变，时光匆匆流过，我们的记忆还停留在美好的少年时代。

有的带上孩子去看看解冻的湖水，成群的野鸭子飞来飞去，骑着自行车，来一次环湖骑行，浑身舒畅。

朋友晚上喝酒，钱包落在饭店，在民警的帮助下，失而复得，甚是惊喜。朋友圈里纷纷点赞，为那个捡到钱包的好心人，也为过年期间不能回家过年的民警。

生活是琐碎的，只要有心去发现，有对生活的热爱，处处可以看到让我们心灵跳跃的美好，就像散开在路旁的花朵，让随之而来的春天美丽芬芳起来。寻常的日子，按部就班，匆匆忙忙，年是一个温暖的驿站，可以放慢脚步稍作停歇，可以呼朋唤友一醉方休，可以忘却年龄尽情放歌，年对每一个人都是宽容而美好的。

新衣、新发型带来好的心情。拜年的问候，拉近彼此的距离。无论是否熟悉，无论多久不曾联系，微笑是最美的语言。

年已过去，风中透着季节的暖意，看看天空，心境也跟着亮起来。生活一如既往，多了一份自信，多了一份规划，多了一份美好的憧憬，也要马上调整好心志，以全新的心态回归到工作岗位，为全年的收获埋下奋斗的种子。